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Dorina CLICHICI, dr. cerc. coord.

Guvernanţa corporativă este sistemul prin care afacerile sunt conduse și controlulafacerilor este pus în aplicare (Cadbury Report, 1992). Organizaţia pentru Cooperare siDezvoltare Economică (OCDE) defineşte guvernanţa corporativă ca fiind distribuţiadrepturilor şi responsabilităţilor între diferite categorii de persoane implicate în companieprecum consiliul de administraţie, directorii, acţionarii şi alte categorii, şi stabileşte regulileşi procedeele de luare a deciziilor privind activitatea unei companii. Prin intermediulacestei structuri sunt stabilite obiectivele companiei și mijloacele prevăzute pentruatingerea acestor obiective, cît și pentru monitorizarea performanței (OCDE, 1999).Principiile de bază ale OCDE privind guvernanţa corporativă au fost recunoscute în anul1999 de către Forumul Pentru Stabilitate Financiară ca fiind una din cele 12 condiţii debază pentru stabilitatea sistemelor financiare şi se referă la următoarele aspecte:

O guvernanţă corporativă deficientă generează riscuri pentru orice entitateeconomică. Deficienţele guvernanţei corporative care au ieşit la iveală odată cu declanşareacrizei financiare globale din 2007 au fost: supravegherea insuficientă a managementuluisuperior de către consiliul de administraţie al instituţiilor financiare, managementulinadecvat al riscurilor și activități şi structuri organizatorice bancare nejustificat decomplexe sau opace. O bună guvernanţă corporativă stă la baza creşterii performanţelorinstituţiilor, managementului eficient al riscurilor, cît şi la baza încrederii publicului înaceste instituţii.
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Din perspectiva industriei bancare, guvernanța corporativă implică modul în careafacerile băncilor sunt guvernate de consiliile de administrație și managementul executiv.

Consiliul băncii și managementul executiv sunt în primul rând responsabili pentru
performanța băncii şi protecţia intereselor deponenților, precum şi alinierea activităților șicomportamentului corporativ la aşteptările societăţii privind funcționarea băncilor într-un
mod sigur și solid. De aceea, membrii consiliilor de administraţie şi a managementuluiexecutiv trebuie să fie persoane integre şi să deţină competențele adecvate pentru o bunăgestionare a băncii. Un rol deosebit îl au acţionarii băncilor, care trebuie să corespundăunor criterii de integritate şi de transparenţă, pentru a asigura un nivel adecvat decapitalizate ce ar putea acoperi pe cont propriu riscurile apărute în activitatea băncii. Unrol-cheie revine organelor de supraveghere - de a se asigura faptul că băncileimplementează bunele practici de guvernanță corporativă.

Ce efecte are guvernanţa corporativă deficientă asupra sistemului bancar?Guvernanța corporativă deficientă poate contribui la falimente bancare, care potprezenta costuri publice semnificative, un potențial impact asupra sistemelor de asigurarea depozitelor și posibile implicații macroeconomice, cum ar fi riscul de contagiune șiimpactul asupra sistemelor de plăți. De asemenea, o guvernanță corporativă slabă poatecontribui la pierderea încrederii pieţei în capacitatea unei bănci de a gestiona corectactivele și pasivele, inclusiv depozitele, care ar putea, la rândul său declanșa o fugă adepozitelor bancare (bank run) şi o criză de lichiditate. Astfel, în plus față deresponsabilitățile lor față de acționari, băncile au, de asemenea, o responsabilitatedeosebită faţă de deponenții lor şi alte părţi interesate.Un exemplu elocvent al efectelor guvernanţei corporative deficiente şi al uneisupravegheri neadecvate de către autoritatea monetară, este cazul celor trei băncicomerciale recent lichidate din Republica Moldova (Banca de Economii S.A., B.C. ”BANCASOCIALĂ” S.A., B.C. ”UNIBANK” S.A.).
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Până în iunie 2015 BNM a oferit împrumuturi de urgență garantate de Guvern pentrureabilitarea acestor trei bănci într-un volum echivalent cu 27,1 la sută din PIB. Acestecredite au fost acordate fără o evaluare prealabilă a riscurilor de recuperare de cătreautorităţi. Ele nu au fost rambursate de către bănci, influenţând în mod semnificativbugetul de stat, deoarece costurile de reabilitare a băncilor vor fi suportate decontribuabili. Mai mult, de la sfârșitul lui octombrie 2014 până la sfârșitul lunii iunie 2015,BNM a vândut 862,34 milioane de dolari SUA din rezervele valutare (ce a redus rezervelecu 32,5%), aproximativ două treimi din aceste vînzări s-au produs ca urmare aintervențiilor la Banca de Economii S.A. şi B.C. ”BANCA SOCIALĂ” S.A. Ca urmare, peparcursul primului semestru al anului 2015 moneda națională s-a depreciat brusc cu 20%față de dolarul american. Ca urmare a acestei deprecieri, datoria de stat externă în lei acrescut cu 28,8%. Inflația a crescut ajungând la rata de 13,6% în decembrie 2015, depășindastfel nivelul țintă de inflație stabilită de BNM (5% +/- 1,5%). Costurile generate de inflațieși de deprecierea monedei naționale, reflectate prin erodarea valorii depozitelor bancare șiscăderea nivelului de trai, sunt suportate în prezent de către populația ţării.
De ce guvernanţa corporativă este atît de importantă

pentru băncile comerciale?Băncile sunt entităţi de interes public care joacă un rol deosebit în economia unei ţări.Rolul deosebit pe care il are guvernanţa corporativă pentru bănci este determinat dedeosebirile cheie ale băncilor faţă de companiile non-financiare:
1. Băncile sunt entităţi cu un grad înalt de îndatorare, activitatea acestora fiinddesfăşurată în cea mai mare parte cu bani împrumutaţi (depozitele atrase de la persoanefizice şi juridice). De aici rezultă necesitatea utilizării cît mai prudente de către bănci abanilor atraşi, astfel încît aceştia să fie rambursaţi deponenţilor în condiţiile contractuale.Una din problemele ce reiese din această postură este faptul că perioadele de crizăgenerează riscul de nerambursare a creditelor de către debitori, ceea ce la rîndul săucreează dificultăţi privind rambursarea depozitelor. Iar existenţa unor datorii mult maimari decât capitalurile proprii poate genera riscul de insolvabilitate. A doua problemăconstă în faptul că majoritatea datoriilor sunt pe termen scurt (depozite la vedere), pe cîndinvestiţiile făcute de bănci sunt în cea mai mare parte pe termen lung (credite pe termenmediu şi lung). Această discordanţă dintre scadenţele activelor şi pasivelor (maturity

mismatches) generează un şir de riscuri specifice doar băncilor. Aceste riscuri trebuiegestionate în măsura în care să nu fie afectată încrederea în sistemul bancar.
2. Băncile funcţionează în cadrul unei reţele complexe şi dinamice de

expuneri reciproce ale principalilor intermediari financiari. În perioade normale,interconexiunile multiple constituie un mecanism eficient de divizare a riscurilor, însă, înperioadele de tensiune, acestea devin un canal periculos de transmitere a instabilităţii.Părţile care încheie o tranzacţie financiară prin care îşi asumă anumite riscuri nu ştiu şi nicinu au interesul să ştie în ce măsură comportamentele lor au consecinţe asupra terţilor. Caurmare, riscul la scara sistemului poate fi mai mare decât suma diverselor riscuri asumatela nivel individual. Reţeaua complexă de expuneri amplifică procesul de transmitere ariscurilor şi a problemelor unei bănci către alte bănci: se repercutează rapid de la unintermediar la altul şi se generalizează la scara întregului sistem.
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3. Activitatea bancară implică mai multe părți interesate decît în cazul firmelornon-financiare. Pe lîngă acţionari, alte părţi interesate în cadrul unei bănci sunt creditorii,formaţi în cea mai mare parte din deponenţi. Iar în măsura în care insolvabilitatea uneibănci are consecinţe negative asupra sistemului financiar în ansamblu, consecinţe cetrebuie reglementate sau acoperite cu costuri considerabile pentru contribuabili, guvernulşi contribuabilii reprezintă de asemenea părţi interesate. În pofida multitudinii părțilorinteresate, consiliul de administraţie al unei bănci reprezintă de regulă doar intereseleacționarilor. Însă interesele acţionarilor se pot deosebi în mod substanțial de cele ale altorpărți interesate, în special cu privire la riscurile asumate şi la perspectivele de investiţii.Acționarii preferă în cea mai mare parte volatilitatea și par rareori interesaţi de obiectivelepe termen lung ale guvernanţei instituţiilor financiare în care investesc şi ar putea chiarincita ei înşişi la asumarea de riscuri excesive, date fiind orizonturile lor de investiţii,relativ limitate. Pe cînd, deţinătorii de creanţe și autoritățile de reglementare preferăvolatilitatea scăzută și urmăresc obiective pe termen lung.
4. Activitatea băncilor este opacă și complexă, ceea ce sporeşte semnificativriscurile. Băncile pot modifica compoziția riscului aferent activelor lor mai rapid decâtmajoritatea industriilor non-financiare, ele pot ascunde cu ușurință problemele prinextinderea creditelor clienților care nu pot evalua obligațiile de plată anterioare. Opacitateași complexitatea joacă un rol în guvernanţa corporativă atât în interacțiunea dintreconsiliul de administraţie și management, cît şi în relația dintre bancă și autoritățile dereglementare. O importanţă deosebită o are în acest caz independența şi experiența pepiața financiară a membrilor consiliului.În cadrul procesului de gestiune a unei companii, accentul se pune pe guvernanța

capitalului (scopul final urmărit fiind maximizarea valorii acţiunilor), ce implică la rîndulsău soluţionarea conflictelor de interese apărute între proprietari și management, și/sauîntre acționarii ce deţin pachetele de control și acționarii minoritari. Provocarea pentru obună guvernanţă este de a constitui o structură eficientă de monitorizare a acestorconflicte de interese. Caracteristicile specifice activităţii bancare, impun pe lîngăguvernanța capitalului, soluţionarea provocărilor ce ţin de guvernanţa datoriei (evitareaexpunerilor excesive la risc).Există cîteva tipuri de provocări caracteristice guvernanţei corporative în bănci(primele 2 se referă la capital, a treia la datorii):
1.Polarizarea funcţiei de control a managementului: conflictele între acționari șimanagement. Conflictele de interese apar în cadrul firmelor ca urmare a separării dreptuluide proprietate și funcţiei de control. Acționarii dispersaţi se confruntă cu problema freerider („parazitism) și au puține stimulente pentru a monitoriza managerii. Iar dreptulexcesiv de conducere se transpune apoi în exproprierea acționarilor (dispersaţi) de dreptulde gestiune a companiei. Deoarece produsele financiare sunt foarte intensive din punct devedere informativ, fiind de natură fiduciară, controlul managementul în cadrul sectoruluifinanciar devine mai dificil.
2. Exproprierea acționarilor minoritari: conflicte între acționarii ce deţin

controlul și acționarii minoritari.Deoarece produsele financiare sunt foarte opace, iar bilanțurile contabile ale băncilorfoarte complexe, tranzacțiile inside sunt mult mai greu de controlat de către micii acționari.
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Mai mult decât atât, le lipsesc stimulentele și expertiza necesară pentru a face acest lucru.Acționarii ce deţin controlul pot avea puterea de a urmări propriul interes privat încompanii. Prin intermediul unor tranzacţii inechitabile, realizate în special în cadrul unorstructuri de grup, ei pot transfera mijloace financiare către anumiţi membri, abuzînd înacest fel acționarii minoritari.
3. Transferarea riscului către titularii de creanțe: conflictele între acționari și

creditoriAcționarii încasează veniturile reziduale, prin urmare, ei sunt stimulaţi în implicareacompaniei în activităţi riscante. Ulterior aceste riscuri sunt transferate către titularii decreanțe care au dreptul doar la plăţi contractuale fixe. Această problemă de hazard moralcu siguranță este mult mai gravă în sectorul financiar, comparativ cu alte sectoare dineconomie. Proporția mare a datoriilor în total pasive și efectul de levier înalt, faciliteazătransferul de riscuri de către acționari. Oportunitățile pentru transferul de riscuri sunt, deasemenea, mai mari, dat fiind că titularii de creanță sunt dispersaţi și non-experți încomparaţie cu creditorii firmelor non-financiare. Mai mult decât atât, favorizarea asumăriide riscuri excesive de către bănci poate avea efecte externe sistemice ca urmare aeșecurilor bancare, care în cele din urmă pune în pericol stabilitatea întregului sectorfinanciar.
Care trebuie să fie principiile de bază ale guvernanţei corporative în bănci?Rolul important de intermediere financiară al băncilor în economie, gradul lor înaltde sensibilitate la dificultăţile potenţiale rezultate din guvernanţa corporativă ineficientă sinecesitatea de protejare a intereselor deponenţilor impune ca guvernanţa corporativăpentru instituţiile bancare să reprezinte un interes deosebit în vederea menţineriistabilităţii acestora. Principiile guvernanţei corporative trebuie aplicate în cadrul băncilorcomerciale cu scopul de a asigura performanţe maxime, prin asumarea unor riscuriadecvate, astfel încît să nu fie afectată încrederea deponenţilor în sistemul bancar.Autoritățile de supraveghere trebuie să aibă interes deosebit în aplicarea bunelorpractici de guvernanţă corporativă în bănci. Băncile bine guvernate contribuie lamenținerea unui sistem de supraveghere eficient. Guvernanța corporativă contribuie laprotecția deponenților și poate permite supraveghetorului de a avea mai multă încredereîn procesele interne ale băncii. În acest sens, experiența de supraveghere subliniazăimportanța existenţei nivelurilor corespunzătoare de control şi responsabilitate în cadrulfiecărei bănci. Mai mult decât atât, practicile solide de guvernanţă corporativă pot fi deajutor în cazul în care o bancă se confruntă cu probleme, supraveghetorul poate solicita oimplicare substanțială a consiliului sau a funcțiilor de control ale băncii în căutarea desoluții și supravegherea punerii în aplicare a acțiunilor corective. Există un şir de provocăriale guvernanţei corporative ce pot apărea în cazul unei structuri a acţionarilor neadecvatde complexă, lipsită de transparenţă, ce împiedică monitorizarea şi controlul activităţiibancare. O altă problemă este cazul exercitării unor influenţe nepotrivite asupra activităţiibăncii de către insideri sau acţionarii majoritari.Autoritățile de supraveghere trebuie să aibă capacitatea de a aplica principiul potrivitşi adecvat („fit and proper”) pentru a evalua conformarea proprietarilor băncii, membrilor
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consiliului de administrație și conducerii de nivel superior criteriilor de eligibilitatestabilite de Comitetul Basel.Reieşind din aceasta, Comitetul Basel pentru Supraveghere Bancară a elaborat 14principii privind guvernanţa corporativă specifice instituţiilor bancare, pentru a oferi oîndrumare practică relevantă, reiesind din caracteristicile unice ale acestora. Utilizarea înpractica bancară a acestor principii nu presupune stabilirea unui nou cadru dereglementare în legislaţia naţională existent. Acestea sunt destinate în a ajuta organizațiilebancare în consolidarea propriului cadru de guvernanţă corporativă și a ajuta autoritățilede supraveghere pentru a evalua calitatea acestor cadre. Prin urmare, implementareaprincipiilor respective urmează să corespundă mărimii, complexităţii, structurii, siprofilului de risc a fiecărei bănci în parte.Principiile bunei guvernanţe corporative ce sunt recomandate de Comitetul Baselsunt axate pe următoarele 6 arii:
I. Practicile aferente consiliului de administraţie. Consiliul are responsabilitateagenerală privind activitatea băncii, inclusiv aprobarea și supravegherea punerii în aplicarea obiectivelor strategice ale băncii, strategiei aferente riscurilor, guvernanței corporative șivalorilor corporative. Consiliul este de asemenea responsabil pentru asigurareasupravegherii organului executiv. Pentru a îndeplini această responsabilitate, consiliultrebuie: să exercite o apreciere obiectivă și să menţină calificarea și competențele adecvate,la nivel de membri și la nivel colectiv; să urmeze bunele practici de guvernanţă în propriasa activitate; și să fie susținut de funcții de risc și de control competente și independente. Încondiţiile în care membrii consiliilor nu corespund criteriilor de calificare şi independenţă,este ameninţată exercitarea eficientă a competenţelor consiliului şi în cele din urmă, esteameninţată performanţa şi stabilitatea băncii.

II. Practicile aferente organului executiv/managementul superior. Subsupravegherea consiliului, organul executiv trebuie să asigure că activitățile băncii sunt înconcordanță cu strategia de afaceri, toleranța la risc și cu politicile aprobate. Organulexecutiv al băncii constă dintr-un nucleu de persoane care sunt responsabile și pot fi trasela răspundere pentru supravegherea managementului de zi cu zi a băncii. Aceste persoanetrebuie să aibă experiență necesară, competențe și integritate pentru a gestiona activitateabancară ce o supraveghează, precum și deţinerea controlului adecvat asupra indivizilorcheie din aceste domenii. Organul executiv trebuie să implementeze sisteme adecvate degestionare a riscurilor - atât financiare, cât și non-financiare - la care este expusă banca.
III. Gestionarea riscurilor și controlul intern. Băncile trebuie să delimiteze ofuncție independentă de gestionare a riscului, cu suficientă autoritate, statut, independență,resurse și acces la consiliul de administraţie. Riscurile trebuie identificate și monitorizateîn mod continuu atît la nivel de entitate, cît și la nivel individual, iar gradul de sofisticare almanagementului de risc al băncii și a infrastructurilor de control intern ar trebui să ținăpasul cu orice modificare a profilului de risc al băncilor (inclusiv creșterea acestuia),precum și cu factorii externi generatori de risc. Gestionarea eficientă a riscurilor necesită ocomunicare internă deschisă și în timp util, atât la nivelul băncii, cât și prin raportare cătreconsiliu și managementul superior.
IV. Sistemul de remunerare. Remunerarea adecvată  a membrilor consiliului,managementului superior, funcţiilor de control şi audit, personalului băncii contribuie la
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asigurarea performanței băncii și asumarea riscurilor, și, prin urmare ar trebui să fiecomponenta cheie a guvernanţei și a managementului riscului unei bănci. De ex. sistemulde remunerare a personalului numit responsabil de gestionarea riscurilor ar trebui să fiestructurat într-un mod care se bazează în principal pe atingerea obiectivelor și să nucompromită independența acestuia. Din moment ce angajații pot genera venituri pe termenscurt, în timp ce îşi asumă diferite riscuri pe termen lung, banca trebuie să asigure oremunerare variabilă ajustată la riscurile asumate de fiecare angajat.
V. Structuri corporative complexe sau opace. Consiliul și managementul superiorar trebui să cunoască, să înțeleagă și să ghideze structura corporativă generală a băncii șievoluția sa, asigurându-se că structura (și entitățile care formează structura) estejustificată și nu implică o complexitate nejustificată sau necorespunzătoare. Managementulşi consiliul ar trebui să înțeleagă scopul oricăror structuri care împiedică transparența, săfie conștienți de riscurile deosebite pe care astfel de structuri le pot reprezenta și să încercesă atenueze riscurile identificate.

VI. Dezvăluirea informaţiei și transparența. Modul de guvernanţă a băncilortrebuie să fie unul transparent pentru acționari, deponenți, alte părți interesate, cît şipentru participanții pieței. Transparența este esențială pentru o guvernanţă corporativăeficientă. Deoarece atunci când nu există o transparență suficientă, este dificil de amonitoriza în mod eficient și a trage la răspundere în mod corespunzător consiliul șimanagementul superior de către acționari, deponenți, alte părți interesate relevante șiparticipanții la piață. Obiectivul transparenței în domeniul guvernanței corporative este,prin urmare, de a oferi acestor părți interesate, în conformitate cu legislația și practicile desupraveghere, informații cheie necesare pentru a le permite să evalueze eficiența activităţiiconsiliului și managementului superior al băncii.
Problemele de bază şi recomandările privind guvernanţa corporativă în băncile

din Republica Moldova

1. Structuri netransparente ale acţionarilor şi problema dezvăluirii
beneficiarilor finali de acţiuniÎn cazul Republicii Moldova această problemă deja a devenit o ameninţare la adresabunei funcţionări a economiei în întregime. O structură de proprietate opacă prezintă unrisc semnificativ ce se transpune asupra deponenţilor, acţionarilor minoritari și altor părţiinteresate.Transparenţa acţionarilor în cadrul băncilor cu capital străin autentic rămîne a fi ceamai înaltă din sistem. Nu toate băncile din sistemul bancar sunt cu adevărat în proprietatestrăină, fiindcă o mare parte a capitalului „străin” participă prin entităţi off-shore şi sepresupune că aceste entităţi sunt deţinute indirect de actori locali. Această formă de capitalnu este una transparentă, respingînd investitorii străini de a coopera cu astfel de bănci. Caurmare a unei structuri netransparente a acţionarilor băncilor comerciale din Moldova,Banca Europeană pentru Reconstrucţie şi Dezvoltare (BERD) şi-a restrîns activitatea decreditare a băncilor autohtone în anul 2014, urmînd să crediteze doar băncile-fiice aleinstituţiilor financiare internaţionale. Astfel, volumul creditelor acordate băncilorcomerciale din Moldova de către BERD a scăzut de la 43 mln. euro în anul 2010 la 23 mln.
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în 2013. Acest fapt înseamnă faptul că creditorii internaţionali doresc să lucreze cu băncitransparente şi previzibile privind politicile promovate, fără a le fi afectată imaginea (înscopul evitării riscurilor reputaţionale).În acest context, este necesară reevaluarea acționarilor băncii pentru a asiguradezvăluirea beneficiarilor finali. Banca Naţională a Moldovei trebuie să pună în aplicare înmod ferm şi eficient normele legale privind cerinţele de identificare şi adecvare abeneficiarilor finali şi de control în bănci, acţiuni care ar contribui, de asemenea, laîmbunătăţirea monitorizării tranzacţiilor cu părţile afiliate şi a cadrului global degestionare a riscului în bănci. De asemenea, este necesară eliminarea conceptului deproprietate nominală/deţinător nominal din legislaţia aferentă sectorului bancar. Înprezent proprietatea nominală contribuie la lipsa de transparență a acţionarilor. Înrealitate este prezentă doar dezvăluirea primului nivel - cel al proprietății nominale, cusocietăți off-shore fantomă adesea utilizate pentru a ascunde identitatea proprietarilorreali.
2. Calitatea deficientă a consiliilor băncilorComitetul Basel consideră că „consiliul la nivel colectiv trebuie să deţină cunoştinţeadecvate şi experienţa pentru fiecare dintre activităţile financiare pe care bancaintenţionează să le desfăşoare, în scopul de a permite o guvernanţă şi supraveghereeficientă. Exemple de domenii în care Consiliul trebuie sa deţină experiența sau expertizacorespunzătoare în următoarele domenii: finanţe, contabilitate, planificare strategică,comunicaţii, guvernanţă, managementul riscului, reglementare bancară şi audit. Membriiconsiliului ar trebui să fie și să rămână calificați, inclusiv prin formare şi training-uri,pentru pozițiile care le ocupă. Ei ar trebui să aibă o înțelegere clară a rolului lor privindguvernanţa corporativă și să fie capabili să ia decizii obiective şi competente privindafacerile băncii.”Conform informaţiilor furnizate de bănci pe site-urile web se pot constata mai multedeficienţe privind calitatea membrilor consiliilor: nu toţi membrii au pregătire financiar –bancară. O situaţie nefavorabilă, în acest sens, este înregistrată şi în cazul unor bănci, înconsiliul cărora peste jumătate de membri nu au studii / cursuri de instruire în domeniulfinanciar – bancar. În aceste condiţii, este ameninţată exercitarea eficientă a competenţelorconsiliului, în special a celor legate de elaborarea şi asigurarea implementării strategieibăncii şi supravegherea activităţii managerilor. În cele din urmă, este ameninţatăperformanţa şi stabilitatea sistemului bancar.Comitetul Basel recomandă ca membrii consiliului băncii să aibă posibilitatea săconsume suficient timp pentru a-şi îndeplini performant sarcinile (acestea nu se limiteazădoar la participarea la reuniunile consiliului şi ale comitetelor sale). Informaţia dezvăluităde bănci demonstrează că sunt foarte frecvente cazurile când membrii consiliilor de bancăsunt, în acelaşi timp, şi directori, administratori, manageri superiori ai altor unităţieconomice, poziţii care prin definiţie sunt devoratoare de timp. În majoritatea băncilor dinţară mecanismele de guvernanţă corporativă nu numai că nu există, dar nici nu sunt bineînţelese.Experienţa bancară occidentală sugerează necesitatea efectuării periodice a unorevaluări riguroase ale activităţii consiliului băncii şi membrilor acestora de cătreautoritatea de supraveghere, raportul de evaluare fiind disponibil publicului interesat.
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Acest lucru este important pentru a asigura faptul că consiliul şi membrii săi individuali îşiexercită sarcinile în mod corespunzător şi că în componenţa consiliului sunt inclusepersoane caracterizate prin profesionalism, întrunind, totodată, şi alte cerinţe specificeînaintate de instituţia de supraveghere bancară. Consiliile băncilor ar trebui să-şiamelioreze nivelul de calificare şi competenţe. Competenţele care sunt necesare în cadrulconsiliului sunt bine definite în contextul celor mai bune practici internaţionale. Practicabancară internaţională demonstrează că în prezent consiliile caută să-și fortifice pozițiaprin dezvoltarea cunoştinţelor specifice pe domeniile activităţii bancare, în specialinsistând pe prezenţa în consiliu a specialiştilor în domeniul riscurilor bancare.
3. Codul de guvernanţă corporativă existent nu ia în considerare elemente

esenţiale recomandate de Comitetul BaselComitetul Basel promovează evidenţierea intereselor şi a rolului persoanelorinteresate în codurile de guvernanţă corporativă („stakeholder-based approach”): “Consiliultrebuie să țină seama de interesele legitime ale acționarilor, deponenților și altor părțiinteresate relevante. Ar trebui să se asigure, de asemenea, faptul că banca menține o relațieeficientă cu autoritățile sale de supraveghere”. Analiza codurilor de guvernanţă corporativăale băncilor din Republica Moldova demonstrează însă, că de cele mai dese ori, nu există oînţelegere clară a conţinutului codului în băncile din Moldova, iar atunci când sunt descrisecompetenţele consiliului băncii este indicat că acesta protejează în exclusivitate drepturileacţionarilor. Reieşind din cele expuse nu este suficientă reprezentarea doar a intereseloracţionarilor de către consiliu, ci şi preluarea responsabilităţii faţă de funcţionareasustenabilă a băncii şi faţă de părţile interesate. În acest context, trebuie formulat explicittermenul de „persoane interesate” în codul de guvernanţă corporativă existent în RepublicaMoldova.Ţinînd cont de tendinţa globală în care rolul şi responsabilitatea consiliului sunt totmai evidenţiate şi sporite este recomandată înfiinţarea comitetului de audit, pentru a-lasista în îndeplinirea responsabilităţilor sale în domeniul raportării financiare. Consiliul deadministraţie trebuie să se asigure că există un sistem eficient de audit intern bazat pe risc,deoarece auditul intern are un rol primordial în educarea managementului şi în găsireaunor soluţii eficiente în asigurarea succesului băncii. Complexitatea riscurilor băncilorimpune crearea unui sistem integru şi adecvat de evaluare şi gestiune a acestor riscuri.Membrii comitetelor de audit trebuie să aibă cunoștințe adecvate atît în contabilitate șiraportare financiară, cît şi în audit, deţinînd certificate de calificare ce atestă cunoaştereastandardelor naţionale şi internaţionale de audit. Codul de guvernanţă corporativă existentîn prezent nu stipulează necesitatea existenţei unui comitet de audit, doar a unei comisii decenzori. Însă cunoştinţele membrilor comisiei de cenzori nu sunt suficiente pentru aasigura eficacitatea funcției de evaluare şi gestiune a riscurilor.Un alt element necesar de stipulat în codul de guvernanţă corporativa existent esteindependenţa consiliului. Structura consiliului de administraţie trebuie să asigure unechilibru între membrii executivi şi ne-executivi astfel încât nici o persoană sau gruprestrâns de persoane să nu poată domina, în general, procesul decizional al consiliului. Maimult, un număr suficient de membri ai consiliului de administraţie trebuie să fieadministratori independenţi, în sensul că aceştia nu au sau nu au avut recent, direct sau
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indirect, nici o relaţie de afaceri cu emitentul sau persoane implicate cu acesta, de oasemenea importanţă încât să le influenţeze obiectivitatea opiniilor.Un rol-cheie privind soluţionarea problemelor existente revine autorităţii desupraveghere care trebuie să se asigure că băncile implementează bunele practici deguvernanță corporativă prin:1. oferirea de îndrumări băncilor privind așteptările aferente unei guvernanțecorporativă eficiente;2. efectuarea în mod regulat a evaluării cuprinzătoare a politicilor şi practicilorgenerale de guvernanță corporativă a băncilor și evaluarea punerii în aplicare de cătrebănci a principiilor guvernanței corporative;3. completarea evaluării periodice a politicilor și practicilor de guvernanțăcorporativă a băncilor prin monitorizarea combinată a rapoartelor interne și rapoartelorprudențiale;4. solicitarea măsurilor de remediere eficiente și în timp util pentru eliminareadeficiențelor semnificative în politicile și practicile de guvernanță corporativă ale băncilor,și deţinerea instrumentelor adecvate pentru aceasta.5. cooperarea cu alte autorități de supraveghere relevante în ceea ce priveștesupravegherea politicilor și practicilor de guvernare corporativă.


